

淮安经开区上半年经济工作亮点采撷——

工业经济汇聚澎湃动能

融媒体记者 杭卫东 吴海涛 通讯员 邹敬轩

工业是经济发展的“压舱石”。2023年上半年,淮安经济技术开发区工业条线紧紧围绕市委、市政府决策部署,服务发展、致力改革,努力克服不利因素影响,着力强化产值、税收、用能等监测调度和分析,工业生产企稳向好势头不断巩固。1—6月份,该区完成战略性新兴产业产值149.32亿元,占规上工业总产值比重达71.20%,全市第一;完成全部工业入库税金14.3亿元,同比增长89.2%,总量、增量全市第一;1—6月份,完成工业投资同比增长92%,增幅全市第一;威博液压、科环新材料入选国家级专精特新“小巨人”企业名单,新增数全市第二。

1 强化保障 工业经济平稳复苏

持续加大财税支持力度,强化金融对实体经济支持,出台支持企业稳岗促产八项措施……今年以来,淮安经开区全力做好科技企业孵化、大学科技园和众创空间孵化工作,积极助力企业争取省工业和信息产业转型升级专项资金;联合交通银行走访威灵电机、大通机电、卧龙电气、和通汽车等企业,提升信

贷投放能力,加大银行等金融机构对实体经济的扶持力度;出台支持企业稳岗促产八项措施,支持企业抢工期、抓机遇、促生产。 “对2023年第一季度工业应税开票较上年度三、四季度季均应税开票增幅在20%以上的规上工业企业,我们分段给予一次性奖励3万元—10万元。

目前已启动奖励评选程序,将按照文件要求,以申直享的方式对符合条件的企业予以奖励。”淮安经开区经济发展局工业处工作人员告诉记者,该区还出台了《支持企业稳岗促产八项措施》,召开了“政企同心、携手奋进”高质量发展大会,落实高质量发展奖励资金6040.4万元。

2 聚焦聚力 战略性新兴产业异军突起

日前,在淮安天合光能三期项目建设现场,塔吊林立、机器轰鸣,项目现场一派热火朝天的繁忙景象。去年9月份,淮安基地项目成功签约,拉开了该企业与我市深度合作的序幕。今年4月19日,在二期项目投产、二期项目开工之际,天合光能追加投资建设新一代

高效光伏电池生产新项目,7月20日,新签约50GW单晶硅片项目。项目全面投产后,可创造产值800亿元以上。 “近年来,我区深入实施创新驱动发展战略,出台《关于促进企业高质量发展的实施意见》,明确战略性新兴产业发展的目标、任务和路径。加快推进

重点项目,聚焦战略性新兴产业发展方向,重点培育智能装备及新能源、PCB电子元器件、新能源汽车及零部件等优势产业,不断壮大战略性新兴产业发展规模。”淮安经开区经济发展局工业处工作人员介绍。

3 深化培育 “专精特新”再添新军

深耕液压系统研发制造行业20年,主要产品年产量达50万台,引进大量高精尖装备,企业自动化管理水平国内领先……江苏威博液压股份有限公司相关工作人员介绍,威博液压研发投入费用占销售收入的比重一直超过7%,在工程机械、工业车辆领域电动化转型的大背景下,超前开发布局新能源电机及电控、内啮合齿轮泵和高压柱塞泵、电液执行器等高端液压产品,推动主机转型升级。不久前,该公司与江苏

科环新材料有限公司荣登第五批国家级专精特新“小巨人”企业名单。至此,淮安经开区已有四家国家级专精特新“小巨人”企业。 近年来,淮安经开区坚持传统产业升级和新兴产业培育并举,聚焦政策扶持、环境优化、服务创新,加大力度培育一批产品质量优、创新能力强、市场占有率高、发展潜力大的“专精特新”中小企业,引导中小企业实现转型升级和可持续发展。“我们开展专项诊断服务,对

淮安经开区科技型中小企业开展全方位摸底,研究形成个性化、系统化的企业对标培育方案,每年对方案进行更新。”淮安经开区经济发展局工业处工作人员表示,除了对培育企业建立“一企一档”,安排专人“点对点”开展服务保障,淮安经开区还积极优化各项要素保障,对新评定的省级以上“专精特新”中小企业给予5万元—50万元的一次性奖励,优先满足培育企业提出的发展用地、新增用能、环境容量和融资等需求。

要闻集萃

我市举行新时代文明实践 “夜益同行 悦享文明”主题活动

融媒体记者 李 蓉

本报讯 昨晚,淮安市新时代文明实践“夜益同行 悦享文明”主题活动在淮安区河下古镇举行,市文联文化志愿者为广大市民奉献了一场精彩的惠民演出。 本次活动由市委宣传部、市文联、市文明办、淮安区新时代文明实践中心主办,淮安区委宣传部、淮安区文联、市舞蹈家协会、河下街道新时代文

明实践所承办。现场不仅有精彩的歌舞表演、淮歌、淮剧选段和现代小淮剧演出,还设置了宣传反诈知识的互动环节,氛围热烈。整场演出精彩纷呈,群众尽享文化盛宴。



淮安区举行第六个 “中国医师节”庆祝表彰活动

通讯员 周璐 赵倩

本报讯 日前,淮安区举行以“勇担健康使命 铸就时代新功”为主题的第六个“中国医师节”庆祝表彰文艺汇演活动。 活动开始前,在“淮安区十大名医”代表朱萍的带领下,全体医师庄严宣誓,重温医师誓言。 活动中,主办方辛勤工作在医疗战线上的全区广大医务工作者致以节日的问候。近年来,全区广大医师在区委、区政府的坚强领导下,充分弘扬救死扶伤的高尚品质,任劳任怨、兢兢业业,为全面推进健康中国建设,着力深化医药卫生体制改革,

全力抓好基本公共卫生服务等方面作出贡献。主办方要求,全区广大医师要肩负起推进淮安区医疗卫生事业高质量发展的历史使命,努力为群众提供全生命周期的医疗卫生健康服务。淮安区卫健委将以此次活动为契机,进一步加大典型事迹宣传力度,大力弘扬医者仁心、厚德笃行的崇高品质,奏响卫健领域高质量发展最强音,引导全社会形成尊重医学的良好风尚,促进医患关系和谐发展。 活动为“淮安区十大名医”“淮安区百佳医师”“淮安区全科医师”“淮安区最美乡村医生”代表颁奖。

淮安奋力谱写援疆工作新篇章

(上接A1版)

产业援疆,高质量发展内生动力不断增强

淮安援疆前方工作组依托师市资源、区位优势,大力开展招商引资,同时积极搭建产业合作平台,促进企业交流合作。创新招商模式,加大招商推介和项目招引力度,投资8.5亿元的疆淮山河印、团场最大商业综合体——奎河商业广场等项目纷纷开工建设。加快园区合作共建,促成两地园区签订合作共建协议,深化全方位合作。援建总投资1.6亿元的标准化厂房及高科技产业孵化园,目前已竣工并投入使用。有效实施消费帮扶,组织师市农产品加工企业赴淮安食博会参展,开展“疆果入淮”推介活动,在淮安开设疆果七师优质产品展示门店、超市专柜5家。帮助师市将价值2000余万元的农副产品销往淮安市场,并建立长效合作机制。

人才援疆,为创新创业不断提供人才支撑

淮安援疆前方工作组围绕师市技术人才需求,继续加大智力支持力度,全力打造一支“带不走”的高素质干部人才队伍。拓展“组团式”援疆领域,发挥淮安在医疗、教育上的优势,选派36名医疗专家支援七师医院和中医院,创新选派园区“组团式”援疆1个

团队、4名专业技术人才,着力突破师市重要领域、重点学科的人才紧缺瓶颈,不断提升师市发展软实力。持续开展干部人才培训,安排500万元用于师市干部人才培训,派遣工作人员到淮安短期学习、跟班锻炼。加大医疗教育援疆力度,制定个性化培养方案,通过手把手带教、岗位技能示范、联合攻关等,全过程培养带学员独立处理日常业务工作能力。选派60名支教教师在130团中学、胡杨河第一中学任教,开设200余节公开课,“传帮带”年轻教师60余名。

文化润疆,铸牢中华民族共同体意识

淮安援疆前方工作组推动各种形式的交往交流交融,坚定不移打造民族团结工程。不断加强文化阵地建设,总投资1.95亿元的职工文体中心项目,是淮安对口支援以来最大的单体项目,建成后将成为师市的文化中心阵地;128团、137团等一批文体活动中心建成投入使用,不断满足人民群众日益增长的多元化文体娱乐需求。深入开展文化艺术交流活动,推动盱眙龙虾节牵手129团美食文化节,开创县团融合发展新模式。开展主题云队课活动,教育两地学生树立正确的国家观、民族观。拓展两地交流深度和广度,发挥团场11名挂职联络员协调作用,推动县、团、园与对口团场交流交往全覆盖、常态化。

在这里,有一种幸福叫 “听民歌、打搅蛋”

(上接A1版)

小李庄村所在的漕运镇地处京杭大运河与白马湖交汇处,水资源丰富,土地肥沃,这样的环境非常适合农作物生长。以前,农民在劳作或农闲的时候,时常以哼唱小调、对歌等方式消遣解乏,后来又吸收了南腔北调,形成了独特的南闸民歌。 同样,搅蛋也源于当地农民的日常生活。在漕运镇文体活动中心,记者了解到,搅蛋同样与水乡有着密切

的联系。近水临河的自然生态、活泼灵动的人文性格、开朗豁达的淳朴民风形成了兼容并蓄的地域特质,也形成了勇于创新创造的精神风貌。搅蛋游戏借鉴了“小鬼牌”“五百分”“争上游”“打夯”等现代纸牌游戏的玩法,博采众长、融合创新,自成一派,风靡全国。搅蛋的“搅”字就来源于农活中“搅蛋把”的动作。

小贴士

好水好土出好物。漕运镇小李庄村是国家商品粮基地。行走 在小李庄村,路旁便是稻田、沟渠、池塘。绿色健康的稻米、龙虾、螃蟹、土鸡蛋是这里的特产,值得品尝。



感受淮扬菜文化

昨日,我市小学生在淮安淮扬菜文化博物馆感受运河文化与淮扬菜文化,观摩淮扬菜大师烹制平桥豆腐、淮饺等。

融媒体记者 刘志钧

洪泽区洪泽湖大堤城区段: 加强生态修复保护 厚植绿色发展底色

融媒体记者 吴海涛

本报讯 草坪、音乐、美景、美食……日前,人们漫步洪泽湖畔,感受不一样的风景。在洪泽湖音乐草坪上,年轻人聚在一起,唱响青春的音符;在洪泽湖度假村里,三代同堂的大家庭享受着悠闲惬意的假期生活;在绕湖游览的游船快艇上,大学生们受邀而来,欣赏洪泽湖的绮丽风光。

“我们根据洪泽湖河段的地貌特征,规划设计了总面积3.6万平方米、最

多可容纳2万人的阅湖湾音乐草坪,并在草坪周边铺设了音乐跑道,供附近居民日常健身之用。”中国蟹都洪泽文化传播联合发展有限公司负责人赵洪成告诉记者,今年七夕节,他们将邀请来自全国各地的多名优秀音乐人,在阅湖湾音乐草坪为淮安的音乐爱好者们献上了一场高质量的音乐派对。

记者了解到,为有效提升洪泽湖水生态系统生产能力和洪泽湖水生态系统质量,近年来,洪泽区积极开展湖滨生态修复工程,投资4500万元实施了以建设生态安全区为目的的洪泽湖大堤城区段生态建设一期、二期项

目。“一期工程主要对迎湖面约16万平方米滩地进行生态修复,对保留的船厂主体建筑及塔台进行景观式修复,滩地上建设部分微型小品、人行步道等。在距岸线10米范围内种植约1.8万平方米的挺水植物。”洪泽区城市资产经营有限公司工程管理部负责人骆明奎介绍,二期工程则是对现有池塘进行改造,栽植生态林、季相植物,水岸植物与水生植物,建设水绿相谐的生态湿地。共种植乔木6万平方米、灌木1.5万平方米、地被3万平方米,水生植物3万平方米,利用植物的根系吸收水中的富营养化物质,消除

水体富营养化现象,改善水质。 “洪泽区洪泽湖大堤城区段生态建设一期、二期生态安全缓冲区总面积60万平方米,我们将对受损、退化的湖区和近岸带进行综合治理,提升洪泽湖生态系统自我恢复能力,增强湖泊生态系统稳定性。”骆明奎说。



“五大行动”引领县域经济高质量发展

(上接A1版)大力选树提优作风效能的先进典型,严格惩戒损害县域发展环境的人和事,在执行落实中树牢“今天再晚也是早、明天再早也是晚”标准。对标“全省前十”,聚焦“四最”营商环境要求,把“做的要比说的好、服务要比需求早”贯穿始终,不能只踩刹车不踩油门、只设路障不设路标,要多作“应不应该办”的价值判断,不能简单地只作“可不

可以办”的技术判断。 聚焦文明城市创建创优行动。围绕重点领域、重点环节,在全县城乡开展“633”创优行动,确保本轮全国文明城市创建高分夺牌,在巩固成果中以“绣花”功夫经营好城市,彰显长三角现代化山水文化名城独特魅力。 聚焦乡村振兴和龙虾产业突破行动。加快龙虾产业“二次创业”,推动产

业“接二连三”,打造全省乃至全国三次产业融合发展示范区。坚持一镇一特,支持镇域发展,加快资产、资源、资金和生态、业态、形态的价值转化和效益显化,以江淮生态经济区引领区的研究打造经验,引领乡村全面振兴和中国式现代化乡村新实践,加快实现在全市、全省乃至长三角范围内特色与功能的跨越赶超。

聚焦社会治理和民生改善行动。坚持共建共治共享,建立“利益链接”机制,进一步提高县域治理体系和治理能力现代化水平。聚焦增收致富和急难愁盼,用心用情用力把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。